



## 十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名，经投票表决决定，丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理，李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2946人，缺席31人，出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是：根据国务院总

理李强的提名，决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长；分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员任命的提名信。

经过写票、投票、计票，10时9分，主持人宣布：丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员

会。其中，宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选，主席团提名后，各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见，主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时，会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，国务院副总理、国务委员、秘书长，十四届全国人大专门委员会组成人员，国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长，分别进行了集体宣誓。

## 团结奋进，创造新的伟业

### 习近平总书记同出席2023年全国两会 人大代表、政协委员共商国是纪实

□新华社记者 张晓松 朱基钗 林晖

乘着浩荡东风，踏上新的征程。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年，在亿万中国人民向着第二个百年奋斗目标砥砺前行之时，出席2023年全国两会的代表委员肩负人民重托，齐聚首都北京，共商国家大计。

连日来，习近平总书记参加江苏代表团审议，看望民建、工商联界委员并参加联组会，出席解放军和武警部队代表团全体会议，同大家倾心交流、深入讨论、擘画未来，凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

#### 把握首要任务：“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面贯彻落实党的二十大精神，通过法定程序把党的二十大的决策部署转化为全国人民的实际行动，2023年全国两会承载历史重任、备受各界瞩目。

3月5日上午，人民大会堂，十四届全

国人大一次会议首场“代表通道”开启。

聚光灯前，来自徐工集团的单增海代表，就如何提升中国制造硬实力回答了新华社记者提问。

“电影《流浪地球2》中‘宇宙级’的施工，国产工程机械成了‘特殊演员’。近30年投身这个行当，我深刻感受到科技创新就要摒弃幻想，靠自己！”面对镜头，单增海充满自信。

单增海没想到，这一幕通过电视直播，被习近平总书记关注到了。

当天下午，人民大会堂东大厅，总书记来到江苏代表团参加审议。

坐在总书记对面的单增海刚一发言，习近平总书记就认出了他：“你今天代表通道接受记者采访了吧？”

“是的。”

“我看到了。”总书记笑着说。

这是单增海第二次近距离同总书记交流。上一次还是2017年12月12日——党的十九大后习近平总书记首次国内考察，第一站就来到了单增海工作的徐工集团。

单增海清晰记得，那天，总书记饶有兴致地登上一台全地面轮式起重机，询问技术细节和操作流程，叮嘱大家“创新是企业核心竞争力的源泉，很多核心技术是求不到、买不来的”。

再次见到总书记，单增海迫不及待报告好消息：“您当时乘坐的全地面轮式起重机，关键指标已达到全球第一，国产化率由原来的71%提升到100%。”

“起重机里面的芯片，是国产的吗？”总书记问。

“全是国产的。”

单增海进一步介绍，近年来徐工牢记总书记嘱托，坚持创新驱动，加大科研投入，北京大兴国际机场、港珠澳大桥、卡塔尔世界杯场馆等“超级工程”出现了越来越多徐工装备的身影。

“你们的工程机械是做出来了，达到了世界领先水平。”总书记点点头，“从全世界来看，我们现在的制造业门类品种是最齐全的。同时，我们还要再提升，向中高端走，我们高质量发展要体现在这里。任何时候，中国都不能缺少制造业。”

高质量发展，是党的二十大报告中强调的“全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，是中国式现代化的一条本质要求，也是今年全国两会总书记反复论及的关键词。

(下转第二版)

## 十四届全国人大一次会议主席团举行第九次会议 赵乐际主持

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议主席团12日下午在北京人民大会堂举行第九次会议。

主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议应到192人，出席190人，缺席2人，出席人数符合法定人数。

3月12日下午，各代表团认真审议

了十四届全国人大一次会议关于政府工作报告、2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划、2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的6个决议草案，一致同意提请大会全体会议表

决。主席团常务主席根据各代表团的审议意见，建议将各项决议草案提请大会全体会议表决。

主席团会议经分别表决，决定将上述决议草案提请大会全体会议表决。

主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

## 王沪宁主持召开政协第十四届全国委员会第一次主席会议 决定3月12日至13日召开全国政协十四届常委会第一次会议

新华社北京3月12日电 政协第十四届全国委员会第一次主席会议12日上午在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持并讲话。

会议审议通过了政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议议程(草案)和日程，决定3月12日至13日在北京召开全国政协十四届常委会第一次会议。会议还审议通过了政协第十四届全国委员会常务委员会关于设置专门委员会的决定(草案)和有关人事事项(草案)等，审议并原则通过了政协全国委员会2023年工作要点。会议决定，将上述草

案提请全国政协十四届常委会第一次会议审议。

王沪宁表示，刚刚闭幕的全国政协十四届一次会议，选举组成主席会议，成立新一届政协领导班子，这是党和人民的重托，也是全体委员的信任。主席会议成员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在为国履职、为民尽责的过程中，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终坚持正确政治方向，聚焦中心工作履职尽责，持续加强自身建设，努力推进新时代新征程的政协工作。

全国政协副主席兼秘书长王东峰等就有关议题作了说明。

全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

## 黑龙江代表团召开小组会议 审议六个决议草案

审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的六个决议草案

### 梁惠玲等参加审议

本报北京12日电(记者曹忠义 徐佳倩)12日下午，出席十四届全国人大一次会议的黑龙江代表团召开小组会议。代表团副团长梁惠玲、张巍、王一新、于洪涛、贾玉梅，以及傅自应参加审议。会议审议了关于政府工作报告的决

议草案、关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算的决议草案、关于全国人大常委会工作报告的决

议草案、关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案。

王永康列席会议。大会秘书处简报组工作人员到会听取意见建议。

## “在这里投资发展有信心底气足” 哈尔滨市南岗区硬核服务赋能高质量发展

□本报记者 蔡韬

首战就是决战，首季就要冲刺。

“一季度工业产值超500万元且同比增长10%的企业最高奖励3万元”“成为南岗区春季集中开工仪式主会场项目的企业奖励10万元”……日前，哈尔滨市南岗区区政府重磅推出《一季度“抢开局、稳增长、增动能”奖励政策》，汇聚高质量发展新动能，激发经济增长潜力，为完成全年目标任务打下坚实基础，不仅“开门红”更要“开门稳”。

一奖抵万金，企业有信心。《奖励政策》出台第二天，南岗区商务局工作人员就来到松雷商业广场，了解企业的经营情况和实际诉求，同时，向企业负责人宣传奖励政策。松雷商业广场南岗店运营总监侯宝龙说：“一季度如果能够达到30%以上的，就有相应额度进行奖励，我们目前已经达到了这个水平，相信一定能争取得到政府的奖励。这奖励不仅是真金白银，更是企业发展的信心！”

“南岗区商务局为让奖励政策落地，

更多地惠及企业，支持企业发展，广泛宣传，上门问需、贴心助企。切实加强经济复苏回暖，增强企业信心。”南岗区商务局副局长许洪伟向记者介绍，除《奖励政策》规定内容之外，区“四上企业”和招商引资新项目还将享受“益企(一起)工作站”专门服务、“一事一议”、“首席服务员”商会办机制等政策，提升审批效率，加速项目落地。为让奖励政策真正普惠企业项目，南岗区及时跟进、狠抓落实、服务到位，对符合奖励要求的企业采取免申即享。

目标已定，唯有拼争。年初以来，南岗区充分抓住政策红利窗口期，围绕区委区政府提出的“四大战略”中“扩工业”的发展要求，精准帮扶企业，主动敲门服务，实现首季“开门红”，力争全年“月月红”。“当前，南岗区处在振兴发展的关键期，政策叠加乘势而上的机遇

期，区委顺应发展大势，锚定发展目标，全面推开“扩工业、复商业、强科技、兴金融”发展战略，推进招商引资和项目建设，多个重点项目正在强力推进。”南岗区委书记李思远谋定而后动，“要畅通政企交流渠道，紧紧围绕各职能部门工作定位，打造政企合作、上下贯通、横向联动、机制完善、运转高效的沟通交流平台，当好‘店小二’、做好‘贴心人’。”

敲门问需，精准助企。“年初企业提出申请后，南岗区市场监督管理局工作人员主动与多个市区部门沟通协调，在严格把关审批资质的同时，急企业所急，全力加快审批速度，仅用40分钟就完成了注册登记。”哈尔滨市四通小额贷款有限公司负责人顺利领到营业执照后说，“落户南岗区的选择是正确的，市场环境变得更好了，企业投资创业信心更足了。”

(下转第四版)

## 中华人民共和国主席令 第二号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定：  
任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理；  
任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女，白族)、秦刚为国务委员；  
任命吴政隆(兼)为国务院秘书长；  
任命秦刚(兼)为外交部部长；  
任命李尚福(兼)为国防部部长；  
任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任；  
任命怀进鹏为教育部部长；  
任命王志刚为科学技术部部长；  
任命金壮龙为工业和信息化部

部长；  
任命潘岳为国家民族事务委员会主任；  
任命王小洪(兼)为公安部部长；  
任命陈一新为国家安全部部长；  
任命唐登杰为民政部部长；  
任命贺荣(女)为司法部部长；  
任命刘昆为财政部部长；  
任命王晓萍(女)为人力资源和社会保障部部长；  
任命王广华为自然资源部部长；  
任命黄润秋为生态环境部部长；  
任命倪虹为住房和城乡建设部部长；  
任命李小龙为交通运输部部长；

任命李国英为水利部部长；  
任命唐仁健为农业农村部部长；  
任命王文涛为商务部部长；  
任命胡和平为文化和旅游部部长；  
任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任；  
任命裴金佳为退役军人事务部部长；  
任命王祥喜为应急管理部部长；  
任命易纲为中国人民银行行长；  
任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年3月12日

### 我省全国人大代表任子威

## “代表通道”分享青春逐梦的故事

□尹栋 本报记者 王晓丹

“很多熟悉我的人都喜欢叫我‘大象’。跟大家分享一个冷知识，大象躺下是很困难的，‘躺平’更是十分要命的一件事情，我的人生词典里没有‘躺平’这个词。”3月12日上午，来自黑龙江代表团的全国人大代表、中国男子短道速滑队运动员任子威，走上十四届全国人大一次会议第三场“代表通道”，现场接受记者采访，讲述自己青春逐梦的体会，分享成长心路历程。

任子威出生在哈尔滨一个军人家庭。哈尔滨有着60多年的冰雪运动历史，“百万青少年上冰雪”活动是这座城市最火热的全民健身活动，在任子威幼小的心灵埋下一粒梦想的种子。8岁那年，任子威第一次接触短道速滑，在冰面滑行像飞翔一样，这简单的快乐，使他成为怀揣金色梦想的少年。

从兴趣爱好到专业训练，从市队到省队，再到国家队，任子威的身份不断变化，唯一不变的是他对冰雪运动的热爱与执着。

刚进国家队的时候，任子威体型比较大，滑得有些沉重缓慢，李琰教练就给他起了一个“大象”的外号。在任子威看来，想把一件事情做得更好，光有兴趣和热爱是远远不够的，努力和拼搏是必不可少。在训练场上，每天他都竭尽全力，做最好的自己。

2022年北京冬奥会是任子威的第二次冬奥会之旅，与四年前平昌冬奥会比赛不同，这次他报名参加了全部五个比赛项目。身为一队运动员，能够穿上国家队队服，代表祖国征战，祖国荣誉高于一切。任子威暗下决心一定要站上冬奥最高领奖台。

每一代都需要有人站出来，每一代都有人在默默地付出。中国短道速滑队的“团魂”激励着任子威，时刻在赛场上为祖国荣誉拼尽全力。在与队友的团结协作、奋力拼搏下，任子威斩获了男子1000米和混合团体2000米接力两枚金牌。特别是以1分26秒768获得短道速

滑男子1000米项目金牌，实现了中国队在该项目上冬奥金牌零的突破。

看到国旗升起、听着国歌奏响，任子威心中的自豪感和荣誉感油然而生，这是他最引以为傲的时刻，也是职业生涯最光荣的篇章。从兴趣爱好到成为奥运冠军，这条圆梦之路他整整走了17年。

任子威自己知道，这一路走来，不太顺利，也不太容易。尽管训练过程中，伤痛、艰辛时常伴随着他，但短道速滑是他最热爱的运动。

任子威说，为了北京冬奥会，他在训练营的目标就是，每天完成训练量、每天进步一点点。回首备战北京冬奥会的点滴，任子威表示，自己的最大优势就是“每一天”。这四年每一天都是一种成长。任子威没有一天是松懈的，保持身体状态，然后一点点延续、进步，一直坚持到北京冬奥会。

北京冬奥会前，习近平总书记在百忙之中来慰问、勉励中国短道速滑队运动员。当时，任子威向习近平总书记保证：一定努力备战，在北京冬奥会上夺得金牌，为国争光。最终，他在赛场顽强拼搏，兑现了自己的诺言。

2022年4月8日，是任子威终生难忘的一天。北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会隆重召开，任子威走进庄严的人民大会堂，现场接受颁奖，聆听习近平总书记重要讲话。看着手中沉甸甸的奖章和证书，任子威再次感受到了肩上的责任和使命。

“年轻朋友们，人生需要有梦想，需



3月12日，第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第三场“代表通道”采访活动。这是全国人大代表任子威接受媒体采访。

新华社记者 才扬摄

要有目标，需要坚持，需要不断突破。”任子威表示，作为一名党员、全国人大代表、青年运动员，他会继续身披国旗为国出征，彰显中国短道速滑队“冰上尖刀”的精神，鼓舞更多人参与冰雪体育运动，热爱冰雪体育运动，为建设体育强国继续发挥自己的光和热。